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\^ph Julius 30 Csütörtök

Gyászáé napja
\ mai nap esteién csupaszok a zsidó tem- 

■ *\k falai, a szent ládáról letépik a hímzett 
vőí Uvni2gönycket és millió helyről és millió 

yög a rettenetes zsidó gyász. Húsba 
jélekee karmoló zsidó gyász. Mert igazán 

$ak mi zsidók tudunk. A gyászban 
t" Vn-m rontott meg bennünket Európa kor- 
JK nílturája. Nem fekete drapéria és nem 
; '(„U - -szalag hideg és hazug külsősége: ma 
-T zsidók, hajdani féktelen beduinok utó- 

ok meztelen padozatán, felforgatott 
É-keken és csupasz földön ülnek, és fojtott 
i ViTgcn jajgatják Jeremiás siralmainak évezredes
melódiáit.

Ti-: böab. Aki gyászt akar látni szivbe- 
.... - -..tkot fojtogatott lélekzetelakasztót,

jz - :ó templomba menjen usa boab esteien, 
kéiezerötszáz esztendeje üli meg é\röl-e\ re a 
1.: .,5 nép ezt a gyásznapot. Hatalmas, párat- 
u, ;4 álló nemzeti erő nyilatkozik meg eboen 
a .nnadfélévezredes gyászolasbam De kéiezer- 

z esztendő végtelen időmúlásában, soha, 
r<’V pillanatra sem halványult el a hit, hogy 
eniiek a gyásznapnak valamikor az ölöm nap­
iig keif válnia. Páratlanul álló, nemzeti erő 
lakik ebben a hitben. Az örök-nép, elpusztít­
hatatlan nemzeti ereje.

Vakon igaznak fog-é bizonyulni? Mert ret- 
M. J cyásznap az Ab hónap kilencedik e ^es 
csak egy uj kinyilatkoztatás szent ereje tudja 
ennek a napnak sokszoros gyászát hacsak egy- 
szfi i örömüunéppé változtatni.

3174 Ab hónapjának kilencedikén (a ke- 
resz-ny időszámítás előtti 586. esztendő volt 
a- pusztította el a babilóniai világhatalom 
mindent legyőző hadserege Jeruzsálemet. A ki­
csiny. tenyérnyi Judea élet-halálharcot vivőn a 
viláobiró Babilónia ellen. Ha meghodolt volna, 
ha nvakét igába hajtotta volna, úgy, ahogyan 

sokkal hatalmasabb népek tették: bekén 
fizethette volna a rabszolga-adot. De a aj 
hüa ’an zsidó patriotizmus . inkább választotta 
a halált, az utolsó zsidó király inkább meg­
vakítatta magát, a nép inkább bilincsbe ve- 
ritte ma»át, de hódolni nem tudott, nem a^art. 
Az európai népek sokat hangoztatott patnotiz- 
mti'i még jöhet tanulni önfeláldozást és nalal- 
me»vetést a mi történelmünk lapjaihoz.

3830. év ab hó kilencedik napján (a keresz­
tény időszámítás 70-ik esztendejében) esett el 
Jeruzsálem másodszor is a római birodalom 
kardcsapásai alatt. A világ legnagyobb népei 
meghódoltak Róma hatalma előtt A txangcsz 
vidékétől a brit szigetig, Afrika belsejétől Skan­
dináviáig egy ura volt a világnak: Roma. Csak 
a tenyérnyi Judea volt az, amely nem tudott 
és nem akart belétörődni a szolgaságba. Es■ 1 el­
vette az élethalálharcot a római hedito ellen. 
És inkább választotta a halált, és aggó í s 1 
jak inkább belévetették magukat a felgyújtott 
templom lángjaiba, de nem hódoltak. Az euró­
pai népek sokat hangoztatott szabadságszeretete 
még jöhet tanulni a zsidó történelem -^pjainoz.

3895. ab hó 9 én (a keresztény időszámítás 
135. éve ez) esett el dicsőséges Bar-Kochba ki­
rályunk utolsó fellegvára: Bet ár. A nagy e 
gyözetés után még egy kétségbeesett zsidó sza­
badságharc volt ez, Bar Kochba vitézei kiker­
gették az ország területéről a római haderőket 
63 Róma csak úgy tudta legyűrni a zsidók 
szabadságharcát, hogy az egész világbirodalom­
ból^ kivonta a haderőit és elözönlötte a kicsiny 
Judeát. így is három évig tartott az élet ha a - 
birkózás.
, 5252. Ab hó 9-én (1492 augusztus 2 án)
pergették ki a zsidó népet Spanyolorszagbol. 
-maradhattak volna, csak meg kellett volna ta. 
gadniok a zsidóságukat. De zsidók százezrei
*m*> . 0
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inkább a hazátlanságot és koldusbotot válasz­
tották és Ab hónap 9 e negyedszer is vért és 
halált hozott a zsidó nép fejére.

És mégis: csodálatos. A bit örök volt és 
hajthatatlan, miüt maga a zsidóság. Hogy lesz 
idő, amikor ez a gyászos nap az örömök ün­
nepe lesz a zsidók történetében.

Vájjon lesz e ?
5642. Ab hó 9 én (1882.) rakták le orosz- 

országi zsidó diákok az első palesztinai koló­
niának, Rison lö Cionnak alapköveit.

Egy tisa böab, egy tisa böabárt. A törté­
nelem, a végzet, az Isten még hárommal tar­
tozik nekünk. (g- J-)
w --------------------

A míttfeziertanács még nem tudott határozni 
a megyefehszíás kérdésében

(Bucuresti-Bukarest, julus 29. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Ma délelőtt Bratianu Jonei minisz­
terelnök elnölkétével minisztertanács volt, amelyen 
mindenekelőtt Beszarábia helyzetével foglalkoztak. 
Inculetz, Anghtilescu, Chirculescu és Lepadatu mi­
niszterek beszámoltak saját tapasztalataik alapján 
a beezarábiai állapotokról. Leszögezték, hogy a besza- 
rábiai helyzetet az egyesült ellenzéki pártok agitációi 
mérgesítették el.

Cipaianu Beezarábia mezőgazdasági állapotáról 
tett jelentést, mely után elhatározták, hogy a 
mezögazgasági választásokat augusztus 25 íe újak ki.

A megyebeosztásokra vonatkozólag Dumitru 
tette meg jelentését, aki ennek a kérdésnek tár
**#♦#•%*•#*

nyalásánál szinten jöten volt a minisztertanácson. 
Határozatot nem hoztak, hanem kimondották, hogy 
közelebbről ismét ülést tart a közigazgatási törvény 
végrehajtóbizottsága és ezen fogják ezt a kérdést 
véglegesen elintézni. Mérgesíti a helyzetet, hogy 
különböző küldöttségek állandóan interveniálnak a 
megyebeosztásokra vonatkozóan. A minisztertanács 
ideje alatt mintegy tizenöt vidéki küldöttség vára­
kozott ilyen célzattal.

Tatarescu bejelentette, hogy Domboviceanu kéz- 
rekeritőjének 50.000 lei jutalmat irt ki.

Mardarescu hadügyminiszter, aki tegnap érke­
zett vissza erdélyi körútjáról részletesen beszámolt 
tapasztalatairól.

á francia baloldal fényes győzelme 
a községi választásokon

A pétválasztasoáüü is a hatodai győzött A baloldali blokk & szocialisták
nélkül te abszolút többséget szedett

(Paris julius 29. Az Uj Kelet tudósítójától.)
X francia belügyminisztérium ma délután közzé­
tett hivatalos jelentése szerint a 198 kerületben 
megejtett pótválasztások még nagyobb győzel­
met építettek ki a baloldal számára, mint a 
múlt vasárnapi alapvalasztasok, és a baloldali 
blokk pártjai összevéve szazötvenharom mandá­
tumot nyertek. Ezt az előretörést nem lehet 
lekicsinyelni akkor, amikor 1495 mandátum 
került betöltésre, és igy a megyebizofctsági vá­
lasztásokon a baloldali blokk nyeresége több 
mint 10 százalék. Mivel pedig a baloldal áltál 
nyert mandátumok túlnyomóan nagy részét a 
jobboldal vesztette el, a baloldal és a jobboldal 
erőinek aránya természetesen jóval nagyobb 
mértékben változott meg, mint ahogy ezt a 
tízszázalékos nyereség mutatja.

A választók háromötöde 
a baloldal mögött

Herriot pártjának, a radikálisoknak 705 
mandátumuk lesz 620 helyett, a szocialistáknak 
134 mandátumuk 85 helyett, a^ köztársaság1 
szocialista pártnak, Painlevé pártjának 67 man­
dátuma 47 helyett. A baloldali blokk három 
naay pártja tehát együtt 907 mandátumot szer­
zett meg az 1495 közül, biztosítva maganak 
az erős többséget a megyebizottsagok túlnyo­
móan na»y részében, meg akkor is, ha nem 
vesszük számba a baloldali blokk segédcsapa. 
:„;_f .„„adott frakciókat. A leadott szavazatok 
statisztikáié még nem készült el és nem került 

íHira de a mandátumok megoszlásá­
ból1 arra lehet’következtetni, hogy a baloldali
7? . u'JJ nártja a szavazatoknak alig­
hanem &több, mint hatvan százalékát kapta meg, 
raru ... 0.. mpamvitja a kamarai valasztasok- 
igen u eredményt. Akkor pedig, ha a 
nal eler < Ab-nak több, mint három-
fS5ll I MoldaH blokk mögött, mégis bajos 
otode all a blokk szembehelyezked-
elkepzelm azt h _ » felszámolja azt a po-
1-t\-W amdv ilyen széles és erős visszhangra
íS’aftSaLvéleményben.

A nem?eti blokk veresege
, • ^f+gáai választások eredménybe 

A megyebizot ^v£>rr1Anveket amelyeket a

törött taktikájukhoz, másrészt a marokkói had 
járathoz. A nemzeti blokk tudvalevőleg egyre 
inkább mérsékelte magatartását Painlevé kor­
mányával szemben, elég kíméletlenül elejtette, 
vagy háttérbe szorította diszkreditált vezéreit, 
megtagadta népszerűtlenné vált törekvéseit, nem 
feszegette a Ruhr-vidék gyors tempóban végre­
hajtott kiürítését és inkább Caillaux szanálási ter­
vének terhes rendszabályai ellen koncentrálta 
támadásait abban a reményben, hogy igy ereszt­
het újból gyökereket a francia talajba. , Azon 
kívül a marokkói hadjárat kihasználásával a 
blokk pártjai a gloire érzésére próbáltak hivat­
kozni és erősen bíztak abban, hogy ? a gloire 
nevében folytatott ügyes propagandájuk nem 
marad hatás nélkül. Most azután a nemzeti 
blokk pártjaira igen kincs meglepetés volt az 
ho»y száztizenhét mandátum-veszteséggel zárták 
le a megyebizottsági választásokat. Ebből az 
következik, hogy a nemzeti blokk feltamaaasa- 
nak napja még igen messze van, ha ugyan egy­
általában bekövetkezik ez a nap.

Abszolút többség a szocialisták nélkül
Ha valaki részletesen akarja analizálni 

a megyebizottsági választások eredményét, 
akkor elég érdekes konzekvenciákat vezet­
het le. így például kiderül az, hogy a radiká­
lisok és a köztársasági szocialisták együtt^meg­
szerezték a szavazatok abszolút többségét, te­
hát az esetleges uj választások esetén kezükben 
tarthatják Franciaország kormányzását a szocia­
lista párt támogatása nélkül is. Ugyanígy azon­
ban erős abszolút többséget, sót jóval 
erősebb abszolút többséget jelentenek a radi­
kálisok és a szocialisták által szerzett szavaza­
tok, tehát a radikálisok és a szocialisták szin­
tén kormányozhatnák Franciaországot a köztár­
sasági szocialisták nélkül. Ebből azután az kö­
vetkezik, hogy a három párt szövetsége — nem 
fog felbomlani. Szinte azt kell mondani, hogy 
a községtanácsosi és a megyebizottsági válasz­
tások szava szerint a baloldali blokk egységé­
nek és politikájának nagyobb a népszerűsége a 
választók közt, mint a blokk képviselőinek kö­
rében. .

Igen érdekes, hogy a kommunisták tizenhét 
szavazatukból tizenegyet vesztettek el.
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ÍROK ES ÍRÁSOK
* * *

„c/1 varázshegy
Thomas Mann vj regénye

Thomas Mann, a „Buddenbrooks" szerzője, 
nemrégen kétkötetes regényt jelentetett meg, amely­
nek „Der Zauberberg“ — „A varázshegy“ címet 
adta. Egyik kritikusa a jelen idők legnagyobb re 
gényének ismerte fel Thomas Mann uj müvét. Az 
iró az egyik közismert nemzetközi gjógyhelyen 
játszatja le regényének cselekményét. Nemcsak a 
tüdöszanatórium miliőjét, hanem a tüdőbetegség 
testi és lelki lefolyását is részletesen leírja. Az 
egész világirodalomban nem találjuk párját ennek 
a könyvnek, amely, ismételjük, több mint nyolc­
száz oldalon keresztül kizárólag egy bizonyos be­
tegséggel foglalkozik. __

Érthető tehát, ha a regény tartalmához orvosi 
részről is hozzászóltak. A „Münchener Medicinische 
Wochenschrift“-ben és a „Deutsche Medicinische 
Wochenschrift“ -ben dr. Prussian és dr, Scnelenz 
orvostanárok annak az aggodalmuknak adtak ki­
fejezést, hogy a laikus publikum egészen téves 
képzeteket fog alkotni magának a regényből a tüdő­
bajról és a tüdőszanatóriumokról. Egy orvosnő, dr. 
Léwi asszony is hozzászól a kérdéshez és általános 
meglepődésre kijelenti, hogy a regény kitünően si­
került rajza a luxus tüdőszanatóriumoknak és, miüt 
ilyen, komoly gondolkodásra késztetheti az or­
mosokat.

Ttiomas Mann mindezekre a hozzászólásokra 
nyílt levelet intézett a napokban a „Deutsche Me­
chanische Wochenschrift“ kiadójához és ebben vá­
laszol a kritikákra, amelyek orvosi részről, regé­
nyével szemben elhangzottak. Thomas Mann levelé­
ből, amely rendkívül éles szemmel analizálja az or­
vostudományi, a következő részletet szakítjuk ki :

„ Az orvostudománynak van egy fia, aki költővé 
latt. de aki ma sem tagadja meg orvosi mivoltát: 
dr. Artur Schnitzler Bécsben. Nos, én az ő szájá­
ból hallottam, hogy ö „A varázsiiegy“-et mint or­
vos és az orvosnak a részvétével olvasta, sőt 
olyan nyilatkozatokat tett könyvemről, amelyek al­
kalmasak arra, hogy nekem szilárd támaszt adjanak 
az ellenem felhozott érvek visszaverésére.

Elismerem, hogy az eset kissé nehéz. A „Varázs­
hegy“, azt mondják, szociáikritikai alapon Íródott 
és m.nt ilyen, a háboruelotti Európa kapitalista 
társadalmának fensiki luxus-szanatóriumát akarja 
visszatükröztetni. Sokan éppen ezért Upton Sinc­
lair leleplező époszának a „Chicagói vágóhídnak“ 
pandantját vélték benne felismerni. Ez azonban 
roppant tévedés. Ismerőim bizonyára jól tudják, 
hogy a szociálkriüka nem tartozik szenvedélyeim 
és erősségeim közé és hogy* müveimben mindig csak 
mellékes szerepet juttatok neki. íróságom lényege a leg­
belső individualisztikus élet, a metafizikai morális és pe­
dagógiai raegny'iiatkozásoK, egyszóval: az am bér leg- 
bensőbb világa. És „A varázshegy" éppen annak 
köszönheti sikerét, hogy a tüdőbetegeknek olyan 
mély lelki élményeit dobja ki a felszínre, amelye­
ket eddig kevesen láttak meg, az orvosok pedig, 
akut meglátták, félreismerték, vagy nem tulajdoní­
tottak nekik jelentőséget. Egyik kritikusom azt 
üzeni nekem, térjek vissza a rendes és szórakoz­
tató elbeszélés művészetéhez és hagyjak békét az 
orvostudománynak. De <'p»en iWn van a dolgok 
lényégé. Az orvostudomány már régóta nem e^vób, 
mim humanista ismeretág és bármilyen mélyen is 
feküdjék oka és eszköze, — célja ‘ mindenkor az 
egészség és az emberségesség marad.

. Azzal ia megvádolták, hogy a halál komikus 
színezetet kap regényemben. Ez run igaz. Csupán 
két arcot visel: egy méltűságosat és egy nevetsé­
geset. Schopenhauer mondotta egyizben, hogyha 
nem yoma halál, aligha filozofálnának a földön.

, ”A varázshegyek“-ben is a halál és a beteg­
ség nem vammi romantikus jelenségek, hanem rop­
pant hatású nevelők, amik a lelket lefinomitják. 
Kijelenthetem, hogy a betegség a legzseniálisabb 
ut az emberségességhez és a szeretethez. A beteg­
ségen és az organikus élet szenvedélyes tanulmá­
nyozásán Keresztül csírázik ki „ A varázshegv “ hő- 
sében, Hanz Castorp-ban, egy uj humanitás érzése.

És még azt állítják, hogy „én támadtam volna
az orvostudományt és az orvosi kart ?“

KÉK KÖNYV. (Keleti Sándor szerkesztésében 
augusztus elsején nagyon jelentős könyv hagyja el 
a sajtót. A. kötet cime: Kék könyv lesz és már 
első száma a legreprezentatívabb magyarországi és 
a legjobb nevű erdélyi irók írásait fogja közölni. 
A „Kék könyv“ nemcsak az erdélyi és magyaror­
szági irodalmi élet folyóirata lesz, hanem egyúttal 
könyv is, mely legjavát tálalja az olvasó elé a 
modern, magyarnyelvű szellemi termékeknek. A 
„Kék könyv“ 130 oldalon fog megjelenni. Az első 
könyv gazdag tartalmából kiemelkedik Spektator ta­
nulmánya a „Maradó és haladó irodalom“-ról, Kranyó 
Zoltánnak az intim Adyról irt ragyogócikke, Nagy 
Dániel paraszt-skicce. Ormos Iván költeményei, 
Keleti Sándor „Szent Bertalan éj “cirnü regény vázlata. 
A „Kék könyv“ második száma november else­
jén jelenik meg és Karinthy Frigyes és Móricz 
Zsigmond eredeti írásain kívül Kuncz Aladár, 
Ligeti Ernő, Nyirő József, Spectator, Ormos 
Iván, Keleti Sándor, Áprily Lajos, Salamon 
László írásait fogja tartalmazni.

ÉLÉT ÉS TUDOMÁNY. (Az Athenaeum is­
meretterjesztő könyvsorozatának újabb kiadásai.) 
Az Athenaeum budapesti könyvkiadó-vállalat kiadá­
sában újra megjelentek rendkívül ízléses kiadás­
ban az „Élet és tudomány “ címet viselő ismeret­
terjesztő-könyvek. Ezek a könyvek a stilus művészi 
könnyedségével tárgyalják a legkomolyabb tudomá­
nyos problémákat és terjesztik a minden müveit 
ember számára nélkülözhetetlen ismereteket. Az

Csütörtök, 1925 julius 30

első füzetek közül különösen a „Görög élet és 
vüszet“, a „Római irodalom kis tükre1* és Cher" 
buliez Viktornak, a nagy francia írónak, a művé- 
szetről írott könyvei emelkednek ki. A görög élet* 
röl és művészetről szóló könyv, mely7 Kallós Ede 
hivatott tollát die éd, nem a szokványos dicsérő 
jelzőkkel igyekszik az ógörög élet lényegét mer,. 
világítani, hanem rámutat — a szociológus éles 
szemével — azokra a sötét motívumokra is (rab 
szolgakereskedelem), amelyeken a demokratikus, 
művészeti kultúrában élő szabad görögök élete fel' 
épült. Tehát nemcsak a görög kultúra fényét és mély. 
ségót csillogtatja meg az olvasó előtt, hanem 
a görög élet árnyoldalait is erőteljes vonásokkal vá­
zolja fel. A római irodalom történetét, forrását és 
eredetét Sebestyén Károly ez a legképzettebb ma­
gyar esztétikus ismerteti meg a laikus olvasóval 
Nem unalmas életrajzokat, még unalmasabb szemel­
vényeket ad, hanem a dolgok mögé látó kritikus 
éleslátásával pontosan állapítja meg az egyes latin 
irók értékét és jelentőségét. Mindvégig íebilincse- 
lően könnyed, élvezetes, szinte eay elbeszélőhöz 
illően stílusos marad, ami biztosítja sikerét nem­
csak a hozzáértők, hanem a nagyközönség körében 
is. Cher buliez Viktornak a művészetről írott köny­
vét igen kevesen ismerik. Jó néhány évtizeddel 
ezelőtt az akadémia adta ki először a kiváló francia 
Írónak ezt a kötetét, mely egyike a legélvezetesebb 
esztétikai alkotásoknak. Nemcsak az eredeti gondo­
latok, a stil szellemessége teszi vonzóvá ezt a 
könyvet, hanem az a mély társadalomtudományi 
szemlélet is, mellyel Cher buliez jóval megelőzte 
korát. Az „Élet“ és „Tudomány“ könyvei kap­
hatók az Uj Kelet könyvosztályában.

Franasovící volt államtitkár 
leleplezéssel fenyegeti a liberális pártot

Bukarest, julius 29. Politikai körökben komolyan tartja magát az a hir, hogy Franasorici 
volt államtitkár az utlevélpanama ügyében ellene indítóit hajsza befejeztével kilép a liberális 
pártból. Az Indreptarea szerint Franasoviei közelebbről szenzációs leleplezéssel fog szolgálni an­
nak a minisztertanácsnak üléséről, melyen az utlevélpanamát tárgyalták.

Hogyan gondoskodnak 
a zsidó tanárok utánpótlásiról

Bécsben> Párhb*n és Palesztinában képezik ki a zsidó tanárokat
(Cluj-Kolozsvár, julius 29. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) Az erdélyi zsidó nevelésügy egyik leg­
nagyobb problémája, hogy miként lehet megvalósí­
tani a tanerők utánpótlását, hogyan lehet újonnan 
felállítandó tanintézetek számára tanerőket nyerni, 
lehetőleg a legjobbakat, mert a zsidóságban mindig 
is meg volt a törekvés és nemes dac, hogy minél 
erősebb nyomást gyakoroltak kulturális életére, 
annál inkább igyekezett a kulturális vonatkozásokat 
kimélyiteni. Nekünk ezúttal a kultúrával szemben 
kettős feladatunk lesz : az elérhető legmagasabb 
ültalános műveltségű nívót elérni gyermekekeinél,
^ÉJtt-ml pedig nemzeti héber kultúrát szolgáltatni 
iidtiik és pedig olyan módon, hogy ez a kultúra 
több legyen ismeretek bemagolásánál. Ennek a kul­
túrának mélynek és átalakítónak kell lennie, át 
kell hogy járja az uj generáció minden lelki meg­
nyilvánulását. Zsidó karaktert és zsidó erkölcsöt 
kell ennek a kultúrának szolgáltatnia, regeneráló 
erőt és frisseséget kell ömlesztenie gyermekeinkbe, 
h°gry a jövő harcát nyílt homlokkal és tiszta zsidó 
szívvel harcolhassák, hogy a jövő társadban 
példás dó csoportja legyenek a müveit világnak.

Kérdést intéztünk az erdélyi nevelésügy egvik 
reprezentáns egyéniségéhez, vájjon Történt-e gondos­
kodás a zsidó tanerők utánpótlásáról.

általában a múltban — mondotta informá­
torunk a zsidók tanári pályára rém igen küld- 
ték gyermekeiket. Bármily más pályán bizton­
ságosabb volt az egzisztenciális előmenetel, mint a 
pedagógiai pályán, amely ma is eléggé mostohán 
bánik* művelőivel. A Tarbut azonban gondoskodott 
arról, hogy addig is. amíg megfelelő 'tanárképező 
intézményeink nem lesznek, ösztöndíjakkal segítse 
pályáj ukon , azokat az ifjakat és leányokat, akik "már

filozófiából képesítettek. Egy másik matematikából 
és kémiából nyert egyetemi képesítést és már tanít 
is a rarbutban. Egy harmadik a román nyelv és 
irodalomból es általános történelemből fog a jövő 
tanév elején vizsgázni.

— Külföldi főiskolákon nincsenek érdéléi ifjak 
és leányok ?

Párisban van egy ösztöndíjasunk, aki angol 
nyelvet és irodalmat tanul, azonfelül hébert és zsidó 
történetet. Montpellier ben egy volt Tarbut-növendék 
francia nyelvből és héberből készül tanári hiva­
tására, Bécsben németet, filozófiát és hébert 
tanul egyik növendékünk, egy másik pedig ugyan­
csak Bécsben természetrajzból és filozófiából fog 
képesítést nyerni. Harmadik Bécsben tanuló ösztön­
díjasunk a franc-a nyelvben nyer alapos kiképzést. 

Milyen ösztöndíjakat kapnak ezek a fiatalok 'i 
Három közülök havonta háromszáz francia 

frankot kap. Nem nagy összeg, de ösztöndíjasaink 
nemcsak képzettek és tehetségesek, hanem elég 
ét-trevalók ahhoz, hogy leckék adásával ott kint is 

tnámm keressenek. A többiek szülei eléggé módosak ahhoz.
hogy gyermekeiket tanulmányaik rLje alatt csekély 
ösztöndíj..ik mellett úgy7 támogassák, hogy szűkösen 
kijöjjenek. Retten Palesztinában vannak. Az 
egyik angolt tanul a héber mellett, a másik a hé­
berben akarja tökéletesíteni magát.

Az ösztöndíjasok rátermettségére vall, hogy 
egyiknek már két verskötete jelent meg, egy má­
siknak elbeszélő kötete, a Palesztinában tanulok 
közül keltőnek sikeres irodalmi múltja van.

Ha a támogatásnak ezt a tempóját meg 
tudjuk tartani — mondotta informátorunk — 
aakor nemcsak, hogy középiskoláink számára terem-

középiskolai tanulmányaik vÉl? > tértünk egy jó tanerő-rezervoárt, hanem olyan peda-—1 ;aQuimanya,k alatt hajlamosat mu- gógusok fölött fogunk rendelkezhetni, akik a jövő-
tattak arra, hogy pedagógusok legyenek. A ösztön­
díjasok között egy fiatalember már ezidén végzett 
a kolozsvári egyetemen, akit román nyelvből és

ben felállítandó tanítóképzőben nemcsak sikeresen 
megadják helyüket, hanem vezető-helyre kerülhet­
nek Európa bármely tanintézetében.
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Augusztusban megindul ajAMzvetlen telefonforgalom
Budapest és Bukarest között

Francia frankba fogják megállapítani a beszélgetés tarifáját
ßueuresti—Bukarest, július 29. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Hivatalos helyről nyert értesü­
lésünk szerint a magyar kormány jegyzéket in­
tézett a román kormányhoz, melyben kéri, ve­
gyék fel a közvetlen telefonösszeköttetést a 
két állam között. A kormány a jegyzéket ta­
núim'nyozás végett áttette a postaügyi vezér- 
igazgatósághoz. A vezérigazgatóság megtette je­
lentését, mcjy szerint a régi telefonvonal, mely 
Bukarest és Budapest között a telefonforgalmat 
lebonyolította, a prágai vonalnál van igény Le­
véve. Mivel azonban Prágával nincsen egész 
nap lefoglalva a vonul, az órarend beosztható 
agy. hogy a nap bizonyos szakában ezen a vo­
nalon Budapesttel is lehessen beszélni. Uj vo­
nal kiépítése óriási összegeket emésztene fel.

A posiaiigyi vezérigazgatóság jelentése alap­

ján a forgalom ilyen beosztással már közelebb­
ről felvehető. A belügyminisztérium kell meg­
tegye észrevételét, hogy opportunusnak tartja-e 
a két ország közötti telefonösszeköttetés felvé­
telét. Ha a minisztériumnak nem lesz kifogása, 
úgy már augusztusban beszélni fog lehetni 
Budapesttel.

A beszélgetés tarifájára vonatkozólag is tett 
javaslatot a postaügyi vezérigazgatóság, mely 
szerint a dijakat francia frankban fogják meg­
állapítani. Körülbelül annyiba fog kerülni, mint 
a bukarest—belgrádi beszélgetés. Ezek szerint 
lesz már telefonvonalunk Belgráddal, Prágával 
es Budapesttel, nemsokára talán Béccsel is. 
Most már csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy 
mikor lesz telefonvonala Kolozsvárnak Buka­
resttel.

A vizsgálóbíró 
Boeriu dr. előzetes fogvat&rtásii rendelte el

- ■~i'• - t*m i öltek£20 é.elmedet folytatóit es többnhen hangoztatta? hogy 
öngyilkos lesz. A revolver tanuk sieriní Na&zbaamé volt

fClvj-Kolozsvár, julius 29. Az Uj Kelet tu­
dósi éjitől.) Negyedik napja már, hogy a ható­
ságok taradhatatlan energiával próbálnak vilá- 
g riteni a sétatéri kioszk vasárnap éj­
szakai tragédiájára, de a nyomozó közegek 
még mindig a legteljesebb sötétségben tapoga­
tóznak, mert a nyomozás eredményeként egy­
aránt kerülnek elő az öngyilkosság és a gyű­
li -Bg valószínűsége mellett szóló bizonyítékok. 
Tegnapi számában jelentette az Uj Kelet, hogy 
a kolozsvári rendőrség Resteman bünügvi rend­
őri pitányt Tövisre küldte el, hogy ott a 
iSuszbaumra vonatkozó adatokat összegyűjtse. 
Restem an kapitány ma délelőtt érkezett vissza 
Kolozsvárra és jelentést tett a rendőrségen tö 
visi tapasztalatairól.

Nas?.banm százezres elszámolási 
differenciája

A tö visi nyomozás még jobban összekuszálja 
az amúgy is bonyolult ügy szálait. A kolozs­
vári rendőrség kiküldötte a lövisi csendörör- 
mesterrel fogott a nyomozáshoz és nem volt 
nehéz megállapitaniok, hogy Nuszbaum nagyon 
költekező életmódot folytatott és sok adósságot 
hagyott maga után.

fUy szénaszállitási üzletből kifolyólag üz­
leti ö szeköutetésbe lépett Nagy Ferenc tö visi 
reí ormát us pappal, akitől nagyobb összegű 
pénz vett fel. A református pap néhány7 hét 
elteltével érdeklődni kezdett, hogy mi van a 
szénaszállitási üzlettel, de Nuszbaum csak ki­
térő választ adott, majd mikor a református 
P*P gyanakodni kezdett és követelte a pénzét, 
Kuszbaum nem mutatkozott hajlandónak a fel- 
IfVt- százhatezer lej megfizetésére és ezért Nagy 
ferenc református lelkész julius 17-én a gyű- 
e"'- - ügyészségen csalás címén feljelen-
test adott Je Nuszbaum Mór ellen.

Nus/baum bohém életmódot folytatott, ál- 
land ni kártyázott és a kártyán nagy7 összege­

veit. A nyomozás adatai szerint nem 
v • '• iag ember, de állandó üzleteket bo- 
jyolitott le és igy mindig felvett előlegekből 
erezte kárfyaadósságait. Az utóbbi időben 
bonban elhanyagolta üzletét.

HaromszázötreaezcT lej tartozás
A. köz. gben alig van ember, akinek néhány 

^Zer h?jj6l ne tartozott volna Nuszbaum Mór. 
V K°iozsván rendőrség megállapítása szerint 
^üszbaum Mór adósságai Tövis és környékén 

egan?d.jak a háromszázötvenezer lejt. Nusz- 
loa^m Vér a hadsereggel is összeköttetésben ál- 

i amennyiben kötelezte magát, hogy7 na- 
szé - J ,1^enu>’isógü szénát fog leszállítani. A 

álhtási üzlet megkötésekor a hadseregtől 
^7" f B is vett fel. de a leszállított szénameny- 

M'feg hevesebb vob, mint a szerződésben ki-
22 rmyiség és igy aI n>t nem vette át. 
alk-1 U-Zbaum lakásán tartott házkutatás 
a sz^* semtB^ értéket nem lehetett találni, 
honnHUü^ei. fe*jfesen üresek voltak, csupán egy 
hoc,,.’ íiac*rag és egy kopott mellény árulta el, 
toün a .áZ0^a fakója ebben a szekrényben tar- 
ta ValaBQikor a garderobját.

Nnszbanm ősgyilkosságí tervei
^ Baruch Izsákné tövisi üzlettulajdonosnö, a 

kolozsvári renciörseg kiküldötte előtt az ü^yre 
vonatkozólag szenzációs nyilatkozatot tett."El­
mondotta, hogy húszadika körül, amikor már 
Nuszbaumuak is tudomására jutott és a faluban 
is beszélték a gyulafehérvári ügyészségen tett 
feljelentéseket, beszélgetés közben szóba hozta 
Nuszbaum előtt, hogy miért folytat olyan köny- 
nyelmii eletet és minek csinál ilyen borzasztó 
nagy adósságokat, Nuszbaum Baruchné kérdé­
sére a következő választ adta:

— Nem tehetek róla, én már bohém termé­
szetű ember vagyok és igyekezem kihasználni 
az alkalmat, hogy rövid földi életemen minden 
jóban és minden szórakozásban kivehessem ré­
szemet. Ha a sors úgy akarja, hogy akadályok 
merülnek fel és életemet nem tudom úgy be­
rendezni, ahogy szeretném, úgy van még or­
vosságom.

zy a hadsereg a szállit-

E szavaknál zsebéből revolvert vett elő, 
amelyre rámutatva folytatta:

— Ebben a revolverben egyetlen-egy golyó 
van, de ez elégséges ahhoz, hogy kioltsam véle 
az életemet. Meg fogja látni maga is, meg a 
többi tövisiek is, hogy egyszer csak az újsá­
gokból fognak értesülni arról, hogy agyonlőt­
tem magamat.

A tövisi csendőrőrmester viszont nem tud 
arról, hogy Nuszbaum Mórnak lett volna fegy­
vere, mert fegyvertartási engedélyét egyszer 
sem mutatta be a csendőrségen.

Nutzbau® pénz nélkül jöt* 
Kolozsvárra

Nuszbaum Mór kolozsvári útja előtt egyez­
kedni próbált Nagy Ferenc református lelké­
szekkel, hogy vonják vissza az ellene beadott 
feljelentést és ö szerdán reggel a református 
pap féleségével Áradra fog utazni, ahol a 
hadtestparancsnokságnál egy lebonyolított szén- 
üzletböl kifolyólag nagyobb összegű pénzt 
fog felvenni és ebből az összegből ki fogja fi­
zetni a pap követelését. Nagy Ferencné szer­
dán reggel megjelent a tövisi vasúti állomáson, 
de ott arról értesült, hogy ^Nuszbaum Mór a 
néhány perccel ezelőtt induló kolozsvári vonat­
tal Kolozsvár felé vette útját. Állítólag egy báni 
sem volt a zsebében, a jegyet is kölcsönpénz­
ből váltotta meg. Ismerőseinek ezt mondotta, 
hős}7 a Marmorosch Blank kolozsvári fiókjánál 
százhúszezer lejt kell felvegyen. A banktól 
nyert információnk szerint Nuszbaumuak soha 
sem folyószámlája, sem követelése nem volt a
banknál. , .

Dr. Du.nca vizsgálóbíró a tegnapi nap fo­
lyamán áttanulmányozta az ügyre vonatkozó 
aktákat és jegyzőkönyveket és ma délelőtt fo­
lyamán megkezdte a gyilkossággal gyanúsított 
Boeriu dr., valamint a bünrészességgel vadolt 
Pap Anna kenyereslány kihallgatását.

Kártya és revolver
Kihallgatásuk közben egy^uj mentőtanu^s

érkezett. "Felderber szamosujván őrnagy,

vallomástételre jelentkezett dr. Dunca vizsgáló­
bíró előtt. Felderb er őrnagy elmondotta, hogy 
Nuszbaum Mór a hadseregnek való szénaszálli- 
tas folytán vele is összeköttetésbe került. Nusz­
baum csütörtökön Szamosujváron tartózkodott, 
ahol felkereste az őrnagyot és háromezer lejt 
kért kölcsön. Az őrnagy szó nélkül átadta a 
a pénzt, de legnagyobb meglepetésére néhány 
óra múlva újra megjelent Nuszbaum Mór és 
azt mondva, hogy a kapott háromezer lej ösz- 
szeget elkártyázta és újabb kétezer lejt kért. 
Az őrnagy az újabb kölcsönt nem akarta folyó­
sítani, mire Nuszbaum azon kijelentéssel, hogy 
„van még egy fatális golyóm és ezzel véget 
vetek életemnek“ revolvert rántott, de a revol­
vert a szobában tartózkodó Damian hadnagy 
kicsavarta Nuszbaum kezéből. Az őrnagy ez­
után Nuszbaum kérésének eleget tett és átadta 
neki a kért kétezer lejt is.

Dr. Dunca 's izsgálóbiró kérdésére, hogy nem 
tudná-e pontosan mondani, hogy milyen gyártmányú 
volt a Nuszbaum kezéből kicsavart revolver. Fel- 
derbel őrnagy kijelentette, hogy a revolver fa­
fogan tyus. Browning mintájú Bayard belga revol­
ver volt, amelynek kalibere körülbelül 6—7 milli­
méter lehet. Az őrnagy által leirt revolver leírása 
pontosan ráillik arra a revolverre, amely Nusz­
baum Mór életét kioltotta.

Boerin dr. előzetes letartóztatásban
Boeriu dr. kihallgatása alkalmával megmaradt 

a rendőrségen tett vallomása mellett. Tagadja azt, 
hogy gyilkosságot követett volna el, hiszen a 
gyilkosságra semmi oka nem volt. Mehelean vallo­
másával szemben azt állítja, hogy ez valószínűleg 
akkor látta őt, mikor ö Nuszbaum ütőerét fogva, a 
másik kezével a revolvert a párkányra helyezte.

A vizsgálóbíró kihallgatta Pap Anna kenyeres­
lányt is, aki a keresztkérdések közben egyik perc­
ről a másikra ellentmondásokba került, de vallomá­
sának alapja körülbelül az, amit a rendőrség előtt 
is beismert, hogy azért próbálta menteni Boeriu 
doktort, mert félt, hogy valami szerepe van az 
ügyben és ö mint a doktor barátnője, kötelességé­
nek tartotta barátját megvédeni.

A két gyanúsított kihallgatása során többizben 
izgalmas jelenetek játszódtak le a vizsgálóbíró szo­
bájában, Boeriu dr. kihallgatása közben Dunca 
vizsgálóbíró többizben szükségesnek látta a Pap 
Annával való szembesítést, de a szembesítésnek 
minden egyes esetben és Pap Annának minden 
egyes vallomásával szemben az volt a Boeriu dr. 
válasza, hogy ártatlannak érzi magát és nevetsé­
gesnek tartja az ellene felhozott összes vá­
dakat.

A vizsgálóbiró előtt a kihallgatás délután fél- 
kettőkor nyert befejezést, amikor is Dunca vizs­
gálóbiró elrendelte a felmerült gyanuokok alap­
ján Boeriu dr. ellen az egy hónapi vizsgálati 
fogságot.

Nem vagyok gyilkos!
A vizsgálóbiró kihallgatása befejezése után a 

fegyveres börtönőr elvezeti Boeriu doktort, aki 
meglátva a folyóson álldogáló újságírók csoportját, 
a fegyveres őr minden tiltakozása ellenére odakiál­
tott az újságíróknak :

— Ne írjanak az urak semmi rosszat ró­
lam, mert nem vagyok gyilkos, teljesen ártat­
lan vagyok és rövid időn belül be is fogom bi­
zonyítani igazamat.

A vizsgálóbiró nyilatkozata
Az Uj Kelet munkatársa felkereste dr. Dunca 

vizsgálóbírót, aki az ügyre vonatkozólag a követ­
kező nyilatkozatot tette :

— A Nuszbaum-ügy még mindig zavaros. 
Egyelőre nem lehet véleményt alkotni, mert a mai 
kihallgatás folyamán egyaránt merültek fel a gyil­
kosságra vonatkozólag pro és kontra bizonyítékok, 
amelyeket a további nyomozás lesz hivatva felderí­
teni és kibogozni. Egyelőre a terhelő bizonyítékok 
alapján szükségesnek láttam Boeriu előtt kihirdetni 
az egy hónapra szóló vizsgálati fogságot, amelyet 
Boeriu dr. msgfelebbezett és igy fogvatartásáról 
a vádtanács határozata fog dönteni.

Az eddigi megállapítások szerint a revolver 
valószínűleg Nuszbaum tulajdonát képezte. Ugyan­
csak a megállapítások amellett szólnak, hogy Nusz- 
bauinnak egy banija sem volt, amikor a Kioszkba 
ment és igy elesik az a feltevés, hogy a pénzt 
esetleg elrabolták volna tőle.

Pap Anna kihallgatása még folyamatban van 
és igy a fogvatartásáról, a kihallgatások befejeztéig, 
a vizsgálóbiró nem intézkedett.

b. m.
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Bulgáriában kiújultak a zavargások
Két SziambuUaszky-miühzterte rágyújtották a {egyházat

a helyzet. Itt több csoport felfegyverkezett 
összeesküvő garázdálkodik. A szerb bolgár hatar 
még mindig zárva van.

Szófia, julius 29. Az állami fegyház épülete, 
amelybe Pavlev és Janev volt Sztambulinszki- 
miniszterek is be voltak zárva, ma kigyuiadt 
és porig égett. A két miniszter a tűz áldoza­
tává lett. A rendőrségi nyomozás megállapí­
totta, hogy a fegyházat szántszándékkal fel­
gyújtották.

(Szófia, julius 29. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Az ország több helyen ma ismét lázadások 
törtek ki. Caribrodnál, CuriIlonái és a grázai 
kerületben rablóbandák garázdálkodnak. Fili- 
popol és Grabovo között banditák kiraboltak 
hat német turistát. Súlyos incidenst jelentenek 
Szisztovból is, ahol ismeretlen tettesek meg­
gyilkolták Makin agrárképviselöt. Sumenben a 
felkelők bombát dobtak Jelev ügyvéd házára,
Jelev tudvalevőleg a kommunista-per egyik vé­
dője volt. A várnai kerületben szintén súlyos

Kivégezték az utolsó cári miniszterelnököt
Szentpéterváron tizenhat halálos Ítéletet hajtottak végre egy nap alatt

i Paris, julius 29. Az Uj Kelet tudósitójától.) Moszkvából érkező jelentés szerint julius har- 
madikán éjszaka Szentpéterváron bírósági Ítélet nélkül agyonlőttek tizennyolc katonatisztet, a 
Sándor-liceum volt növendékeit. Az áldozatok között van Galickin Miklós is, az utolso can mi­
niszterelnök. A kivégzésekkel egyidejűleg hatvan monarchista érzelmű tisztet Szibériába szám­
űztek. A súlyos ítéleteket mindeddig titkolták, de most egy újságíró leleplezése folytan nyilvá­
nosságra kerültek. A francia sajtó a legnagyobb megbotránkozás hangján ir az oroszországi 
kivégzésekről és diplomáciai beavatkozást követel.

Egy nap a Boldogok szigetén
Hogyan élnek a sóm ér ok > Ahol nincsenek társadalmi különbségek, Teh fon 

négyén lépés távolságra. Megható kabaré a tábortűz mellett
ügyesen és gyorsan vázolja fel a legjellegzete­
sebb részleteket.

A szatmáriak mellett állították fel a kolozs­
vári sómérok nyolc sátrukat. A kolozsváriak 
hatvankettőn vannak. Harmincán tartoznak az

(Szováta, julius 29. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) A touloni tömeggyilkosság és Danton le- 
fejeztetése után Robespierre már látta, hogy 
céljai összeomlanak és milliók pusztulása árán 
sem tudja megvalósítani az erkölcsi és anyagi 
jó birodalmát.

— Az összes felnőtteket le kellene gyilkolni, 
hogy a gyermekek felnövekedhessenek! — ki­
áltotta kétségbeesetten.

A diktátor talán nem is tudta, milyen örök 
és csodálatos bölcseséget váltott ki leikéből a 
kétségbeesés. Nem mintha az összes felnőtteket 
le kellene öldökölni, hanem mit alkothatnak és 
sajtolhatnak ki a jelen szikkadt talajából azok, 
akik elvesztették, vagy soha sem ismerték a 
gyermek naiv, lelkesülő, eszmékkel, rajongások­
kal és önfeláldozásokkal telt isteni hitét.

Ismerjük meg gyermekeinket és megsejthet­
jük az eljövendő emberöltő birodalmát!

Kollektiv álhmocska a Boldogok 
Szigetén

A sómérók táborába csak külön engedéllyel 
lehet bejutni. Dr. Engelberg, (az ezévi tábor­
parancsnok kiállítja a belépési iga tot és a völgybe 
vezető hidat megnyitja az őrs

— Három részből áll a tát de teljesen
mindegy, hogy melyiket nézzük meg, — ma­
gyarázza kísérőnk. A sómérok között teljes 
egyenlőség uralkodik. Elvesző emlékei azért itt 
fellelhetők a társadalmi osztályozódásnak . . . 
így a temesvári csoport gazdagabb, mint a 
többi. De ez a különbség csak látszati, mert a 
zsidó cserkészek végeredményben egyformán 
szegények és egyformán gazdagok. Eveken át 
ugyanis kifejlődött az a szokás, hogy megosz- 
szuk egymással tulajdonunkat és ez alól a sza­
bály alól senki sem igyekezik kivonni magát. 
Másrészt a szülök elég tapintatosan megérzik 
azt, hogy nem lenne etikus együk sómért a 
másiktól anyagi különállással megkülönböztetni. 
Ez a levél kitünően megmagyarázza a helyze­
tet, egy 12 éves sómér irta apjának, B. S. 
bankigazgatónak:

„Drága jó Szüleim, én most ezt a lapot a 
sétatéren írom. A fiuk elmentek fürödni és én 
Braun Bélával együtt elmentünk, de én tegnap 
is voltam fürödni, akkor négy lejbe került, de 
olyan jól nem éreztem magam soha. Ma meg 
13 lejbe kerül, volt negyven lejem, szétosztot­
tam a testvérek között, tessen egy kis pénzt 
küldeni . .

— Anyagi osztályozódásunk tehát a követ­
kező: akinek vau, az ad és akinek nincs, an­
nak jut. De íme, itt vannak a szatmári sátrak.

Egy fiatal cserkész lép elő és bemutatkozik:
— Heiibrunn Sándor őrsvezető .. . Heilbrunn 

kérem . . . Gyógyforrás . . .
A szatmári tagozat a legfiatalabb sómér- 

csoport. Eddig harminc tagja van, akik közül 
tizennyolcán jöttek el a táborozásra. Három 
sátruk van, amelyeket villannyal világítanak. 
A szatmáriak a tábor legvallásosabb tagjai, — 
mintegy ők képezik a 400 só mér lé vitáit. Kö­
zülök került ki a tábor rajzolómüvésze,f Feren- 
czi Sándor is, aki a „Föld“ számára rendkívül

iparoscsoporthoz, amelynek vezetője Goldstein 
Hermann és harmincketten a diákcsoporthoz, 
amelyet Eckstein Béla dirigál. Az iparosok kan­
tint állítottak fel, ahol cipőfűzőtől kezdve cso­
koládén és levelezőlapon át egészen a piros- 
nyelü budlibicskáig minden kapható. Természe­
tesen a jövedelem tiz százaléka a Keren Kaje- 
methé.

Kolozsvár után Arad kvucái következnek. 
Az őrsvezetők Schwarz Lajos és Szántay Zol­
tán. Arad már modern város, tehát telefon köti 
össze a körülbelül ötven lépésnyire fekvő tábor­
parancsnoksággal, amely egyúttal telefonközpont 
is. Ez a központ a rezidenciája Schwarcz Miksa 
országos főparancsnoknak, akinek főérdeme van 
abban, hogy az erdélyi sómérok néhány év alatt 
példásan fegyelmezett, öntudatos, munkás és 
lelkes együttessé szerveződtek.

Minden egyes sátorban ott lóg a Keren Ka- 
jemeth perselye. Ha valaki elveszít valamit, tu­
lajdonát birság ellenében kapja vissza a pa­
rancsnokságon. Ezekből a bírságpénzekből las­
san-lassan megtelnek a kékre festett kupatok.

Temesvár, a gazdag város
Temesvárról kilencvenhatan érkeztek meg 

Szovátára. Kétségtelenül, a 17 temesvári sátor 
már messziről elárulja, hogy gazdag fiuk lak­
nak bennük. A figyelmes szemlélő a hatalmas 
celtek mélyén testes szalámirudakat fedezhet 
fel, melyek szerényen húzódnak meg a kidom­
borodó süteményhegyek tövében. A vagyonos 
Bánát minden eshetőségre elkészült. Különös 
tekintettel a Bégára, tengerészcsapatot is szer­
veztek. A tengerészek hófehér matrózruhában 
büszkén sétálnak a zuhogó hegyipatak mel­
lett és nsgyobbkiterjedésü állóvíz, valamint 
vízi jármű hiányában öles árbocukat sátruk 
előtt a földbe verték. De azért a derék tenge- 
szekkel nem szabad gúnyolódni: még a vak is 
láthatja, hogy értenek a vízhez. A patakocska 
mellett két lépésnyire méternyi mélyen leástak 
a főidbe, , iáig csak elő nem bukkant a drága 
nedű. A kicsiny kutacskába lyukas fazekat ál­
lítottak, ezt lefedték egy római korszakból szár­
mazó fedővel, amiből az a haszon származik, 
hogy zuhogó zápor idején is van tiszta vizük, 
íme, az első lépések, amelyek a zsidóságot össze­
kapcsolják a tengerrel: egy kút holmi lyukas 
fazékkal. A temesváriak parancsnoka Taub Áb­
rahám, aki példás rendben tarcja sátorát. Egy 
sátor kórház céljaira szolgál. Plnlip Ödön egész­
ségügyi tiszt a kórházfőnök.

laromsárhely, a vesztes és Brassó, 
a győztes

Néhány száz lépésnyire Temesvártól kez­
dődnek a brassóiak sátrai. Igen, róluk csak 
mint hősökről lehet megemlékezni, mert a só­
mér krónika sohasem fogja elfelejteni azt az 
éjszakai támadásukat, melynek eredményekép­

pen 24 kolozsvári és aradi zászlót ragyogott 
be a felkelő nap a brassói sátrak ormán. Veze­
tőjük Hirsch Zsigmond.

Viszont a negyvenöt marosvásárhelyi cser­
kész a vesztesek közé számítható. De ne boly­
gassuk a váltakozó hadiszerencset... IIamiét 
Jakab, a vásárhelyiek büszke parancsnoka bi­
zonyára nem venné jó néven, ha nevét, melyet 
Shakespeare oly utánozhatatlan módon örökí­
tett meg, egy balsikerü ütközettel kapcsol­
nánk össze.

Minden hiteles földrajzi szemlélet megcsú­
folására Marosvásárhely mellett Gyulafehérvár 
fekszik. Őrsparancsnok: Weisz Hermann. Ez­
után Dévának és a kisebb helyeknek kikül­
döttei következnek.

Nem volna teljes a krónika, ha nem emlí­
tenék meg a sómér-technika úttörőit. A hida­
kat Fischer Jenő, Erdős László és Rumpler 
György építették. A telefon hérosza Boskovics 
Ferenc Kolozsvárról. Élelmezési áldozatok Ke- 
pecs Oszkár Temesvárról és Weisz Ernő Ko­
lozsvárról, míg a főszakácsi tisztet Katz Béla 
látja el, akinek kiváló szakácsi tehetségére jel­
lemző az, hogy a sómérok örökösen és vissza­
vonhatatlanul a" „MajinArangot és jelleget ado­
mányozták neki.

Tábortűz
Ami a művésznek a hegedű és a festőnek 

az ecset, az a sómérnak a tábortűz.
Este tiz órakor öles hasábokat hánynak cso­

móra és hamarosan fellobognak a lángok. Száz­
ezernyi szikra száll az égnek és a környező he­
gyek oldalán vérpiros fürdőben hajbókolnak a 
fenyvesek.

A négyszáz cserkész óriási körben körül­
fogja a tábortüzet. A tűzmesterek szakadatla­
nul hordják a hasábokat. A horizontot rózsa­
szín árnyak fogják el, az arcok kipirulnak és 
a kitágult pupillák ragyognak a fároszi tűzi­
játéktól.

A lángnyelvek körül vaksi denevérek csa­
pódnak és ingerült éjszakai lepkék imbolygó 
haláltáncot lejtenek az égnek szálló szikraten­
gerben. Halálos csendesség mindenütt, a sómé­
rok tűnődve merülnek a káprázatos színjátékba 
és a messzi boltozat bársonyáról csendben figyeli 
őket, ezernyi csillag.

És a csodálatos éjjelen egyszerre felzendül 
a Hátikva. A táguló tüdőkből ömlenek az ének 
finom hullámai és a visszhang kaotikus zilált­
ságában széjjelverödnek a hegyek között.

— Od lo avda tikvaténu . . .
S a tábortűz mellett kezdetét veszi a leg­

vidámabb, legfesztelenebb, leggyermekibb mu­
latság. A sómérokból ellenállhatatlan erővel, 
vadul kitör az ifjúság derűs láza, Az előadók 
egymásután lépnek a tábortűz mellé. Az egyik 
humoros davenolások között jiddis groteszkeket 
énekel, a másik egyszerre halandzsázik magya­
rul, románul, héberül, franciául és németül, a 
harmadik a Bajjazók áriáját énekli. Dr. Engel­
berg köszönti a tábortüzet és hálát az Istennek, 
hogy szép időt, egészséget és reménységeket 
adott.

Éjfél... A tábortűz lassan kialszik és a 
nekilendült temperamentum fogyóban van. A 
sómérok szétszélednek és tiz perc múlva már 
csak az őrök lépteinek koppanása hallatszik.

Néhány szárny raperzselt halálfejéi lepke 
vergődik a hunyó parázs körül ... (m- Q
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. m Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidc 

gig nanilapja_ fbfgZtu : Giszkal&v János és dr. Kai lei Ernfi 
szierbesztő Dr. Marton Brno 

Eflt hdési árak: Egy hónapra 85 lei, negiedévrs 
£1OÍÍZ240 lei, félévre 460 íei, egész évre 850 lei.
. Iti Kelet cikkeinek utánnyomását esals * torrit 
AZ 5 megjelölésével engedjük »eg.

A mai naptár
:/J mai cMáramarosszíget

Siszhétül-Mar maiiéi-Máramarossziget, jul. 28.)
- ,’pa meg olyan megdöbbentőn és szemmellátkatón 
nem tapasztaltam egy város leromlását, mint Mára-

—------ marosszigetét. Alig múlt három
esztendő, hogy egy nagyemlékű 
férfiúval, Glasner Móseval jár­
tam itt utoljára. Akkor egy 
nekilendülő, biztató, fejlődésre 
hivatott határszéli centrumnak 
látszott Máramarossziget. Ezt az 
arcokon lehetett látni, vidám 
bizakodás, a jövő örömei lángol­
tak a zsidó arcokon. Mindenki 
bízott abban, hogy anyagiakban

Szerda
5585. Ab 9 
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Elkerülhetetlen az uf világháború
Egy amerikai politikus beszéde Londonbanügy auiCii0fu ---------------------------

(London, julius 29. Az Uj Kelet tudósítójától.) Feederoe amerikai politikus ma a Wiham- 
stowni intézetben tartott ülésen nyilatkozott a leszerelési problémáról es krje/eníeíte, hogy 
Európa államai nem egyeznek meg a leszerelés kérdésében, az uj világháború elkerülhetetlen. 
Franciaország, Oroszország, Olaszország és Lengyelország szüntelenül fegyverkezik. 
a leszerelési kérdésben nem sikerül sürgősen megállapodást létesítem, az európai allamfe f
helvét a legrövidebb időn belül katonai diktátorok foglalják el. ; .

7 Newyork, julius 29. Coolidge ma kijelentette a Fehér Házban, hogy a biztonsági paktum 
létrejöttét* örömmel fogadná, mert ez lényegesen előrevinne az európai államok leszerelesenek

kilátását.

foglalkozás szerint osztogatják

megalapozottabb lesz a jövő, mint eddig, hitték, hogy a 
áboru rémségei után a beke szép munkája fog 

következni és hogy e város intellektueljei és velük 
a chaszidok is, bekapcsolódnak abba a nagy zsidó 
folyamatba, amelyből el nem szigetelheti most már 
nísÁi semmiféle zsidó közösség. Még frissen éltek 
emlékemben a gyönyörű pillanatok, Glaener Móse 
körülrajongása, a zuhogó esőben felvonult lovas- 
bandérium és fáklyásmenet és a harcos bölcs gyö­
nyörű szavai a tömeghez. ^

Most. hogy megérkezem, a szálloda előtt Gorkij 
tollára való alakok lézengenek. Szegénység és fáradt­
ság és kilátástalanság minden mozdulatukon. Az 
idebent körülszimatolják bágyadt tört szemekkel, 
az "egyik házat ajánl vételre, a másik sorsjegyet,. a 
harmadik cipőfűzőt és mindegyik alamizsnára . vár. 
Ha cipődet tisztittated a szálloda előtt, vagy négyen 
várnak rád, hogy a garasokból nekik is. jusson. 
Nyomorékok lebzselnek az utcán. Ki ismeri Nordau 
Miksa „Maba Rog“ című kötetét? Olvassák el a 
bélpoklosságnak ezt a szomorú írását. A. könyv 
levegője a mai Máramarossziget szegény zsidólakta
sikátorainak atmoszférája.

Mondják, hogy a múlt héten az utca kövezetere
omlott össze egy öreg zsidó ember. \ alarmkor,, de 
még csak nem is olyan régen, vidám tréracsmalo 
volt Sziget „Etraim Greidigerje“ az öreg Stein­
metz Dávid bácsi, akit úgy szedtek föl a kövezet­
ről, elgyöDgalten, halálos sápadtsággal az arcán. ^ 

Amikor haza vitték a jó emberek, csak. akkor 
tudódott ki, hogy Steinmetz bá: öt napja nem 
evett Hozzátartozói sem. De az ö szervezete leg­
gyöngébb a családban és a nagy hőség a földhöz
teremtette az utcán. . _

Mert az utcára került ki szegény, a légi eg­
zisztenciák csapatjába. Néhány hónappal ezelőtt 
háromszázötvenezer lejért adta el a házat,., ame y 
azonban túl volt terhelve és neki egy banya sem 
maradt, hogy azzal valami üzletfélét kezdjen.

Hy omlanak össze marói holnapra, nyugodt jo 
létben eltöltött évek után, derék becsületes egzisz­
tenciák Szigeten x

odakint nem a 
közbecsülést.

És nagyon neheztelnek a kolozsvári P&lesztina-
hivatalra, amiért nem küldi ki őket.

__ De jó emberek — ez az ellenvetésem —-
gondoljátok meg, hogy a Palesztinahivatal nem 
osztogathatja derüre-borura a kivándorlási ce.rtefi- 
kátokat. Korlátolt számban kapia Erdély a kiván­
dorlási engedélyeket és ne felejtsetek el, hogy 
Máramarosszigeten kivül is élűéit zsidók, akik Pa­
lesztinában akarnak letelepedni.

Szinte kórusban egyszerre felelik mindnyájan.:
_ Ahány van, az”" mini nekünk kellene adni,

mert olyan emberanyag egész Erdélyben. nincs, 
mint a máramarosi. Megelégszik kenyérrel és hagy­
mával és három helyett is dolgozik!

Igyekeztem megmagyarázni nekik a dolgosat, 
de nem voltak semmiféle magyarázatra kaphatók. 
Lázongó, nyugtalan, türelmetlen lett a szigeti em­
ber. És az "is a leszegényedés szomorú jele. A vi­
dám bizakodás és a jövő örömei nyugtalanságba, 
kelletlen keserűségbe és bizalmatlanságba szöktek ár.

Később szidalmazni is kezdtek, egyik, másik 
gorombasággal traktálta intézményeinket

Nem tudtam haragudni rájuk. Sajnáltam oaet.

És ebben az általános szomorúságban időnkint 
mindig egy-egy tragédia villámcsapása hasogatja át 
a sziveket.

p>y Wiener nevű bádogos a ruthén templom
tornyán dolgozott. A toronyra éppen mostan szerelik 
fel a keresztet. Amikor a keresztet felhúzták, 
Wiener kissé oldalt lépett, hogy a Kerezst zavar­
talanul jusson a torony ormára.. Ebben a pillanat­
ban az állvánv meglazult és amikor a Szerencseden 
iparos vissza akart lépni régi helyzetébe, már keso 
volt. Elvesztette egyensúlyát és a toronyról lezu­
hant a templom bádogtetojóre. Itt azonban nem 
tudott megakadni; a napsütéstől forró piéhburku- 
lat mia4t. Tovább gurult és lent összezuzódott ta­
gokkal vitték a kórházba, ahol vissza sem nyerte

Felesége már a halálhírt vette. Az áldott állapot­
ban levő asszony nagy ijedtségében idő előtt gyer­
meket szült. Egy barátom, aki ellátogatott hozzá­
nk a gyász napjaiban, mondotta, hogy so na meg 
lesujtóbb képet nem látott, mint a szegénységnek 
ebben a szomorú hajlékában. A tragikus hala t halt 
bádogos ugyanis nemcsak szükebb csaladjai latta 
el hanem még annak hozzátartozóit is, összesen 
tiz-tizenkét ember számára kereste a kenyeret.

És ezek most mind gyászolnak és kenyer nél­
kül állanak a világban. (sz- H

Mert sem ipara, sem kereskedelme ennek a vá­
rosnak. Ami piaca máramarosszigeti kereskedelem­
nek és iparnak volt, azt ^csatolták. Csehszlováké­
hoz. Buszt és Királyháza és a többi apró Klvideai 
város ugyanolyan arányban fejlődik és emelkedik, 
amilyenben Máramarossziget visszaesik. Nemcsak a 
környék sínyli meg ezt az állapotot, hanem a va 
ros is, ahonnan ezrével vándorolnának ki a q..z
tinába, ha lehetne. ^ ... ...

Amikor megtudták, hogy Kolozsvárról. J°voK, 
az utcán állítottak meg és adták elő egyéni 
kát. De mindjárt hozzátették a probléma megoldását 
is — Palesztinát. Az egyik megtakarított kis pén­
zével érvelt, a másik jó ipari szerszámaivá ,. a i»i 
madik dolgos munkabíró családjával, legtöbbje azon
ban a saját munkaerejével. , ,,

— Elmegyek akár kocsisnak, akár . o ^.norao
talyigásnak Palesztinába, csak vigyenek ki.

Ezt egy erőteljes harminc-harmincöt ev korún 
jc'l öltözött értelmes arcú, magas szál embei inon 
dotta, aki beillett volna egy testőrség parancs
nokának. .

És elmondják sorra, hogy. milyen híreket nap­
nak a Palesztinában élő szigetiektől. Az egy. , aai 
gazdag volt itt és kiment és odakint Jatiaban o 
csis, hazairja, hogy nagyon jól érzi magát, nmr

_ Irredentavád £i- snidi miniäväsär
rendezői ellen. Aradról jelentik: Az itteni 
ügyészséghez feljelentés. érkezett dr. Zima 
Tibor *az aradi mintavasar egyik rendezője 
ellen ' akit azzal vádolnak, hogy a mintavasart 
Irredenta célokra használja fel. A feljelentés 
megvizsgálására Aradra érkezett Faur Liviusz 
ipari vezér felügy elő.

___ a bácsi kongresszus látogatóinak 
figyelmébe. A bécsi kongresszusi iroda fel- J'vi a kongresszus látogatóinak figyelmet 
arra hogy lakásigényüket mar most jelentsek 
h* a kongresszusi lakáshivatalnál, (W ien, Branz 

Kai 5.) A különböző kedvezményekre 
jogosító kongresszusi bélyeget három osztrák 
schilling ellenében a kongresszusi iroda árusítja.

__ Eev kétéves kislány nyerte meg 
a Torday-utcai házat. Tegnap délután, 
egy többtagú hivatalos .bizottság felügyelete mel- 
1 tt fai ß órakor kezdődött az idény kgt.de 
kes*b sorsolása. Már a kora délutáni órák­
on nagyszámú közönség gyűlt össze a varoshaza 
udvarában — ahol a sorsolás lezajlott — es izga­
tott hangon tárgyalták a nyerés eshetőségeit 
Kezdve az egyszerű munkástól, mindenki, akinek 
sorsjegye volt és Kolozsváron lakik, ott volt. Az 
ös2s sorsjegyszámokat egy nagy estbe tettek bele 
és mintán abrosszal letakarták, a lejegyző - ki 
a kihúzott számokat kiáltotta ki, fölkér a

közönség köréből egy lánykát, hogy huzza ki a 10 
nyerő számok. Sokan a közönség köréből meg­
ígérték, hogy 10.000 leit adnak a szép gyermek­
nek, ha a számukat hihuzza. A hangulat a 96-ik 
sorsjegy kihúzásánál már igen. izgatott lett. A_fő­
jegyző komolv arccal hirdeti ki, hogy a 96, 97 és 
98-iknak kihúzott számok egyenként 1000 leit 
nyernek Gurát Margitka apró kezecskéit, 2000 
ember pénzsóvár szeme figyeli. Egyenként húzza 
ki az 1674, 3957 és a 4178 számú sorsjegyeket.
A 99-iknek kihúzott szám 5000 lejt. nyer kiáltja 
fenhangon a sorsolás elnöke, Margitka benyúl a 
takaró alá és nyugodtan adja az elnök kezébe a 
1814 számot, a ' 100-ik kihúzott szám, amely 
10 000 'lejt nver a 4772-ik. Nagy kiabálás előzi 
meg az utolsó * szám kihúzását. Egyszerre tizen is 
odakiáltanak Margitkának, 10.000 lejt kapsz ki- 
pW* h? az euyimet húzod ki. Margitka mosolyog 
és a legnyugodtabban veszi ki az üstből a.l01-ik szá­
mot \ közönség egymásra néz, de úgy látszik, hogy 
nincs jelen a 2751 számú sorsjegy tulajdonosa, ki 
a villát szerencsésen megnyerte, mert egy öröm­
kiáltás sem hangzott fel sehol. A közönség nagyobb­
részt órát lógatva tódul ki a városháza .kapuján. Lap­
zártakor értesülünk, hogy a 2/51-es számú 
sorsjegy tulajdonosa Schuller Márta Adrienne, 
Schuller Lajos kardosfialvai korcsmáros két­
éves kislánya. Schuller tegnap, az utolsó napra 
vette meg a sorsjegyet a kislányának, akinek 
éppen nevenapja volt A* örömhírt Bergen 
^Ldor és Pollák Jenő kolozsvar lakosok, akik 
a * sorsolás után autóbuszon Kardosfalvara 
licitek, tudatták a Schuller-családdal.

* Mielőtt Palesztinába titántk, el ne fe­
lejtse elolvasni Ben Ami „Uj Palesztina“ cimü

könyyeh^ában nem engedik partraszállni 
az idegeneket. Honkongból jelentik: Yasár- 
naü délelőtt több angol gőzös érkezett az itteni 
ki’-ötöre A benszülöttek azonban hatalmas tő- 
megekten elárasztották a partokat és nem en­
gedték meg, hogy az utasok kiszálljanak. K„t 
brit cirkáló álUtóttá helyre a rende.. Az eljá­
rást a tüntetők ellen megindítottak.

— Földrengés Olaszországban. Rómából 
Mentik: Cetignoloban a hétfőről keddre vir­
radó éjszakán" heves földlökést ereztea, amely­
nek ereje több házat osszedöntótt. A földrengés 
hajnali félotkor történt amikor a lakosság Jég- 
nagyobb része még aludt. Az áldozatok szama- 
ról eddi» még nem érkezett pontos jelentés, de 
föltételezik, hogy többen meghaltak.

* Értesítés kóser hús ügyében. Tisztelettel ér­
tesítjük t. vevöközönségünket hogy a kóser húst
a mai naptól kezdve továbbra is üzletünkben 
árusítjuk. Pál Márton Széchenyi-tér 25., Lebo- 
vits Béla Malom-Utca 8., Schnabel Hermann Sze- 
chenyi-tér 26., Winkler Mór Széchényi tér 30

* Nem halasztják el az aradi áruminta-
vásárt. Mendemor dákkal és rosszakaratú híresz­
telésekkel szemben az aradi árumintavásár kozIi- 
hogy a vásár megnyitása tervszerűen augusztus el-

8ejei Mindenkinek figyelmébe ! Nyári me- 
legben, kellemesen hűsít es bacilusok ellen ved 
a jó kölnivíz használata. Egy üveg „BljOU“- 
kivonat, egy liter szesz és két deci viz vegyí­
téséből kitűnő Quelques, Fleur, orgona, ibolya 
stb. illatú kölnit készíthetünk hazuag. Egy 
„BiÍOUw-ára 55 lej és kapható kizárólag a 
Rózsajtoyal drogériában. (Főtér -6.)

r
Dr C0SS8TZ i szanatóriuma

Cluj-Eolossvár, Fellegvár. 
Síimatlkns gyógyhely 'égzöszervi 
beteges- szá vára. Diétás szanató­
rium cukorbeteget', vés baicsor, 
kö^zvényeset részére. VÍZgyÓgy-
inUzet, "elektromos k zelés. Na­
ponta hétszer étkt-zés. állandó 
ervo i felügyelet. Napi ellátás 

350 lej. Orthodox konyha.
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Hetvenhét kolozsvári vállalat kérte utólag 
felvételét a kamarai választói névjegyzékbe

térítsék vissza ezeket az építési költségeket. A 
pénzügyminiszter azonban mereven elzárkózott 
e kérés elől, aminek az volt a következménye 
hogy a bank nem tudta megfizetni az elvállalt 
kvótát és igy a kereskedelmi bíróság ma meg­
indította a csődeljárást. A bank ilyen körül­
mények között alig két-háromszázalékos kvó­
tát fog tudni fizetni.

A jelentkezés utolsó terminusa: juíius 31
kamara vezetősége a napokban(Cluj-Kolozsvár, július 29. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Az Uj Kelet megírta, hogy az uj 
kamarai törvény értelmében mindazon vállala­
tok vezetőit, akik szavazati jogra igényt tart­
hatnak, az iparkamara vezetősége nyilvántar­
tásba vette és az ezekről felvett listát kifüg­
gesztette. Megírtuk azt is annak idején, hogy 
a kolozsvári és kolozsvár vidéki vállalatoknak 
egy tekintélyes része jelentkezési kötelezettsé­
gének nem tett elget s igy az a veszély fenye­
getett, hogy tekintélyes vállalatok vezetői eles­
nek a kamarai választójogtól. A kamara veze­
tőségének intervenciójára akció indult meg, 
hogy a tagok sorába nem jelentkezett vállala­
tok eleget tegyenek jelentkezési kötelezettsé­
geiknek. Ez az akció némi sikerrel járt, a meny­
nyiben a mai napig 72 kolozsvári, illetve ko- 
lozsvárvidéki vállalat jelentette be utólagosan 
a kamarához választói jog elnyerésére irányuló 
jogigényét. A benyújtott igénylések felett a

fog dönteni s
remélhető, hogy a vállalatok által megjelölt 
vezetők nagy része be is került a szavazói listába.

A listát július 31-én véglegesen lezárják s 
az érdekeltekkel közölni fogják fel-, illetve fel 
nem vételüket. Az uj kamarai törvény értel­
mében azoknak a vezetőknek, — akiket a ka­
mara netán nem vesz fel a választói névjegy­
zékbe — joguk van a kamarai döntés ellen a 
törvényszékhez felebbezéssel élni.

Kétségtelen, hogy a kamara vezetősége min­
dent megtett, hogy az összes kolozsvári vál­
lalatok vezetői benne legyenek a választói lis­
tában. Azok a vállalatok, melyek az újabb fel­
szólítás ellenére sem tettek lépéseket felvételük 
érdekében, természetesen elesnek jogaik gya­
korlásától. Mindenesetre örvendetes, hogy leg­
alább a legjelentősebb vállalatok vezetői — a 
tizenkettedik órában — éltek jogaikkal és kér­
ték a választói listába való felvételüket.

# A nagyiparosok szövetsége ankéten 
tiltakozik a munkáskamarák felállítása ellen.
A munkatörvény (Godul muncii) és a munka­
kamarákról szóló törvény már negyedik éve 
vajúdik. Az eiső tervezetet még Marzescu ak­
kori munkaügyi, jelenleg igazságügyi miniszter 
készítette el,, ezt azonban Chirculescu miniszter 
lényegesen , átdolgozta. Ez a tervezet azonban 
a munkaadóknál oly heves ellenzésre talált, 
hogy a miniszter visszavonta a tervezetet és 
ennek egyes részeit külön külön törvényekkel 
akarja rendezni. Egyik ilyen uj törvény volna 
a munkakamarákról szóló, amelynek közel egy­
évi tárgyalás után elkészítették tervezetét és ez 
a szenátusban már át is ment. Mielőtt azonban 
a képviselőházban tárgyalás alá került volna, 
újabb eles támadások értén, úgy. hogy már 
két hónappal ezelőtt jelenthettük, hogy leve­
tettek a kép\ iselöhaz napirendjéről és tárgya­
lását az őszi ülésszakra tűzték ki. A közbeeső 
időt a munkaadók a törvény elleni újabb tá-

kamarákról szóló törvény megvitatása végett. 
A tanácskozásokra Kolozsvárról dr. Farkas

. # Román lap a magyar gazdasági krí­
zisről. Bukarestből jelentik : Az „UniversuU 
hosszabb, cikkben foglalkozik Magyarország 
gazdasági helyzetével és azt írja, hogy ott 
óriási gazdasági krízis és munkanélküliség van. 
A munkások a szomszédországokba és igy Ro­
mániába menekülnek. Felhívja a kormány fi­
gyelmét arra, hogy különösen Érmihályfalvánál 
nagyoobszámu munkásság lépi át a határt. Ro­
mániába özönlésük nemcsak „mint nemkivána- 
tos elem" kifogásolható, hanem a munkanél­
küliek szempontjából is.

y A budapesti tőzsdén beszüntették a 
üanz-Danubius-részvények jegyzését. Bu­
dapestről jelentik : A budapesti tőzsdének nagy 
meglepetése van. A Ganz-Danubius-részvényJk 
melyek a háború alatt a legmagasabb árfolyamú 
magyar papírok voltak és a háború után is foen 
magasan állottak, példátlanul visszaestek Már 
napok óta nagymennyiségürészvény került piacra 
de nem talált vevőre. Tegnap a tőzsdén betzün’ 
tettek a Ganz Danubius-részvények jegyzését.

# Az európai faipar kartellbe tömörül
Londonból jelentik : Egy nagyarányú fakar;eíl 
megteremtése céljából illetékes körök társvalá- 
sokat folytatnak. A tárgyalások célja az, “ho<yy 
karten be tö merítsék Romániát, Jugoszláviát °és

r . < , , . JOkVÍlU ill**
von tarthassak. Aa hírlik, hogy a kartellt egy 
nagy svájci favalla at, több svájci, német, ol- 
trák és Oiasz nagybank támogatja.

# A román—jugoszláv vasutak képvi­
selőinek konferenciája. Bukarestből jelentik : 
A CFR és a jugoszláv vasutak képviselőinek 
konferenciáját, mely a Báziás—Bistrita, Alba- 
varseti vonalak megnyitását célozta volna, folyó 
évi szeptember havára halasztották el. A kon­
ferenciát Temesváron fogják megtartani.

" ti' Ötven százalékkal emelték az export­
dijakat Bukarestből jelentik: A román állam­
vasutak igazgatósága elhatározta, hogy az ex­
port-dijakat 50 százalékkal emeli fel, amelybe 
a kezelési költségek is beleértendők.

tb Körrendelet a pénziigyigazgaíókhoz 
a kincstári bonok ügyében. Bukarestből je­
lentik: A pénzügyminisztérium körrendeletét 
bocsátott ki, mely szerint az ország összes pénz- 
ügyigRzgatóinak a még eddig valamilyen okból 
ki nem egyenlített kincstári utalványokról ki­
mutatást kell készíteniük és azt a legrövidebb 
időn belül a pénzügyminisztériumhoz kell fel­
törje,szteniök.

„Kussbaum Testvérek marosvásárhelyi cég 
az aradi mintavásáron játékáru-kiállitást rendez, 
ugyanott átveszi az eszi idényre szóló megrendelé­
seket is.“

# Ausztriában is rekordtermés van.
Becsből jelentik : Hivatalos helyről szerzett infor­
mációink szerint az osztrák termés még a legpesszi- 
misztikusabb becslesek szerint is rekordtermésnek 
mondható. \ alamennyi gabonából, az árpa kivételé­
vel, huszonöt-harminc százalékkal több termett, 
mint tavaly, jóllehet már a tavalyű termés is jó 
közepesnek volt mondható. Az idei termés úgy 
mennyiségileg, mint minőségileg jóval felülmúlja 
az elmúlt évek produktumait. Kenyérgyárak fel­
tűnést keltő hirdetményt tettek közzé, melyben el­
ismerik, hogy7 a gabona- és lisztárak esése követ­
keztében le kell szállítani a kenyér árát is, azonban 
a kenyér árának leszállítása helyett nagyobb súlyú 
kenyereket fognak ezentúl sütni!

bécsi Nordisch-ÖsterreichischeA

gyalták a kereskedelmi bíróságon a Nordisch- 
Österreichische Bank csődönkivüli kányszere^vez- 
;ségi ügyét. Nemsokkal később ennek a tini- 
-üiun. rnonarchista. banknak az igazgatója állott 
csalásért a büntető bíróság előtt. A rnonarchista 
lő k°r.°k műiden befolyásukat latbavetve 
íeresz ulvittek, hogy a csődönkivüli kényszer- 
egyezségi ^ ajánlatot elfogadják, azonban a bank 
vezptosegenek garanciákat kellett volna nyui- 
tam arranézve, hogy a huszonhat milliárdos 
passzívaknak huszonötszázalékos kvótáját való­
ban ki tudjak fizetni. A bank annak idején a
pénzügyminisztériumtól bérelt a Belvárosban
egy bankpalotát, amelynek átalakításába óriási 
összegeket fektettek. A bank vezetősége most 
a P^ugyminiszierhez fordult és kérte, hogy

TŐZSDE
Julius 29 én

A lej : Zürichben 280 00, Parisban 10*70, Buda­
pesten 355, Bécsben 3 61.

Kolozsvár. A devizák árfolyamai a mai na­
pon lanyha irányzatot követtek. Mérsékelt forga­
lom mellett a következő árfolyamokat jegyezték :

Bécs 28 00—28 25, Prága 5*93—5*94, Buda­
pest 350—352, Pária 9 40—9 50, Zürich 38 BO­
SS 95, Newyork 198 00 —199 59, London 972 — 
976, Milánó 7-35 —7-40.

Zurich Zárlat : Berlin 122-50, Amszterdam. 
206 80, Newyork 515-00, London 2502 00 Pária 
2428 00, Milánó 1835-00 Prága 1525-00,’ Buda­
pest 72 55, öelgrád 907-50, Bukarest 260-00— 
260 00, Varsó 98-25, Bécs 72 55.

Bukarest. Devizák: Páris 9*42, Berlin
----- , London 9-70, Newyork 198 50, Milánó
7 30, Zürich 38 75, Bécs 28 00, Prága 5-92, 
Budapest —•—

Bukarest. 1 aluiák : Napoleon t 10, német- 
márka 48 00, leva 1-43, török líra í 10, font 
sterling 985, francia frank 10 00, svájci frank. 
40 00, olasz lira 7 60, drachma 3-40, dinár 
3 50, dollár 199 00, lengyel forint 37-50, osztrák 
shilling 28-50, magyar korona 28-50, cseh korona 
6 00, belga frank —•—, holland forint —.—.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

A Ibata Izsó
Tintisomt- a

P i ata Trais, n No 2
íF£F5fwF____

I Minden 
| könyv kaphlt4
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magyar—német 
francia— angol

nál
_ _ Kvár.

jh Kérjen jegyzéket, Exlibris meiici p-ospektcst. 
Post-i azonnal száliit a L°pa^ö cég.

orvosi 
Lepage

15
^ Aradi mintavásár alkalmával vegyen t

* bőrkabátot lumynáí t
I Arad, a Színházzal szemben. J

SPORT
á VÁC űízói Koioz sváron

Indulnak a Haggibbor-KAC rendezésében le- 
bonyolításra kerülő nemzetközi versenyek

Augusztus 9-én, vasárnap délelőtt tiz órai kez­
dettel a Haegibbor—SE és a kolozsvári AC a
Strand úszómedencéjében nemzetközi uszóversenyt 
rendeznek, amelyre meghívást nyertek és meg­
ígérték résztvétüekt a budapesti VÁC Magyar Úszó 
Egylet és a Kassai AC versenygárJái. A legjobb 
romániai versenyzők réeztvéte következtében nagy- 
si erűnek igéikezo verseny részletes programja a 
következő: J

Henior-számok : (főversenyek) 50 méteres cryors- 
uszás, 200 méteres gyorsuszás, 100 méteres "mell­
úszás, 200 méteres hátuszás, 50 ^méteres oldaí- 
uszás 3 szór 50 méteres vegyes staféta (mell, hát, 
gyors), 100 méteres hölgy verseny.

Ifjúsági számok: 50 méteres gyorsuszás, 200 
méteres gyorsuszás, 100 méteres mellúszás, 100 
meteres hátuszás, 100 méteres oldaluszás, 3 szór 
oO meteres vegyes staféta (mell, hát gyors), 50 
meteres hölgy verseny, 100 méteres mellúszás (32 
alul) íe Ül^’ °° méteres gyermekverseny (14 éven

A versenyen az FSSR szabályai érvényesek. A 
versenyen^ részt vehet minden amateur úszó. Ne­
vezések zárt borítékban, név, egyesület, verseny-

agy°n olcsó száraz vegyi ruhatisztitás CZINK, CÍüj

gzám pontos mj 
Sugár Andor d 
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Nevezési dl 
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Csütörtök, 1925. juhus .30 ÜJ KELET
szám pontos megjelölésével, nevezési díjjal együtt 
Surár Andor Cluj (Strada Memorandului 13.), vagy 
XtóJ Adám címére (Piata Unirii 8.) küldendők.

Sevezési dijak: Senior számokban 30 lej, 
ifjúsági számokban 10 lej, stafétákban 50 lej. 

Nevezési zárlat: augusztus 7. déli 12 órakor.
Románia úszóbajnokságal. A kolozsváii

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZETbőröndöt, táskák * 
k alapkő ff er ok ben P

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Csütörtök péntek : Az iramszarvasok csodája. 
Szombat, v* árnap: A legújabb Patt és Patachon 

íilm.
Mozgók műsora.

Urania-mozgó. Csütörtök, julius 30. A 
barlang titka. Egy boldogtalan házasság története, 
6 felvonásban. Főszerepben a eso da máj om : Coco. 

Select-mozgó. Csütörtök, julius 30. A mo-

Nagy óbb, olcsóbb 
transport érkezett a gyárból

-szombaton) délután 3 órakor rendezi meg a Com 
Central (Bucuresti) megbízásából Károly trónörökös 
őfensége védnöksége alatt Románia uszóoajnok 
ságát a cluji Strandfürdő úszómedencéjében a? 
alábbi feltételek mellett:

\ 'ersenyszámolc: 100 méteres gyc-rsuszás, 20C 
orsuszás, 500 méteres gyorsuszás, 10(

ö R K H V i P

JrM'R
méteres gy

oldal úszás, 100 méteres hátuszás, 200 mé 
teres mellúszás, 100 méteres höl,
50 méteres
staféta (mell, hát, gyors). A versenyen az FSSR 
szabálvai érvényesek. A versenyen résztvehet min­
den am&toruszó. Nevezéseket zárt borítékban, név, 
egvesület, versenyszám pontos megjelölésével, neve­
zési díjjal együtt Nagy Adám (Cluj, Piata Unirii, 
Concordia Bank) címére küldendők.

Nevezési dijak: egyéni számokban 30 lej,l 
stafétákban 60 lej.

Nevezési zárlat: augusztus 6-án déli 12 óra.! 
Tét nélkül érkező nevezések nem vétetnek fi­

gyelembe.
Hagg-bbor—KK4SE tornaünnepély. A

Hágd bt or nemrégen létesített tornaszakosztálya a 
KKA.SE kipróbált tornászgárdájának közreműködé­
sével vasárnap délután a városi sporttelepen torna- 
versenyt rendez. A szakosztály most dolgozza ki a 
versenv résziéi"es programját, amelyet holnapi szá­
munkban publikálunk

f Vaj 
í Befőtt

meteres
3 szór Kőnyvujdonságokorsuszóstaféta,

Gárdonyi Géza : Két menyasszony Lei
(Vidám regény)....................... 154

BEN : Uj Pme&ztina 100
Gárdonyi: Mai csodák ............... 176

„ Tizenkét novella .... 154
„ A báró lelke............... 154

’Georges S.: A megszelídült farkas 198 
(Nádas: Akiért csak a kezet kell ki-
l nyújtani.................................... 110
Fr. Janim es: Három különös leány 154
M. C. Slopes: Szerelmi élet a há­

lj zasságban ........... 176
I „ Okos szülők............  110
I „ Boldog anyaság .. 198
Courths Mahler: Kriszta küldetése 110
Herceg: Az első fecske ............... 154

ÉP. Benőit: A táncosnő (Egy zsidó
leány regénye) ........... 132

IMihály: Az automobil................... 2IC
■ Schnitzler: Elza kisasszony (Egy
I zsidóleány története) ............... 131
Lacraíelie: Silbermann (Egy zsidó -

fiú története)................................ 8C
Victor Hugó: A párisi Notre

Dame I-IÍ......... ........................ 18C
Benedek: Erdélyi történetek .... 176
Rouquette : A nagy fehér csönd.. 96
Bródy : Rembrandt........... 156
Trjstan: A boxbajnok................... 8(
Lakatos: A teve ............   8(
Dr. Dienes László: Művészet és

világnézet................. 1OC
Multatuli: Havenclar ................... 196
Tabéry: Szarvasbika ................... 176
Gogoly: Tanyai esték:................... 154
P. Benoit: Atlantis ....................... 176
Móricz Zsigmond: Pillangó........... 156
Hemon : Maria Chapdalena .... 11(
A. France: Pinguinek szigete.... 12( 

„ Az istenek szomjaznak 12( 
,, Pártütő angyalok .... 16í

, Sztrokay: A rádió ....................... 3í
M Kis elektrotechnika .... 3(i H

Kaphatók az
I Uj Kbíúí kőnyvesziáéyéh&sti
i utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül 

dése mellett

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 2.

íiSrdísxműkiiiönlegességek

nél Kolozsvár. #
Kérjen mintás ajánlat .t. §ypsge

ÍZSO
U;Sa\)PÍm f Filc kalapujdonságok óriási 

választékban 350 lei minden
formában. Rég! filokafatpohaS 45 óra 
is Iáit farm*! és alakit az

kalapszalon, Cluj. Reg. Ferdinand S. (Gólya 
áruházzal szembeni 60-as, veídelli nj vágású, tartós áru. kapható

Fáwói*eknétsPályázat
z cdorhe ui Zsidó Hitközség p dyázatot hűdéi 
ktatéi állasra. Megkívánta ik, hogy pályázó löt- 
legveu, kellő képe.it ssel és bírja tökilfcte.-e-. 
nőm e dd\i nyelven tivül a modern hébti 
i bt is. Aliés szeptember 1-c-n to, Uíandó el 
ités megegyezői szenet.
I !orhevi (Szék*lyudvarit ly) 5685 tamncusz.

T&i&fűfí 471

i es&m■HasaBR^siaBSsssasssEBSEsas;

Bukarest, Bul. Elisabeta No 25. 
Megnyitotta legszebb
fc.,3 áttfaBBS&BiaSKSSaBí

amerikai terrászát

az ö.cdik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház Elsőrangú 
étkező, két zenek árak.
A legkellemeset " «amok.

Nvitva reggelig.

Elnökség.

emíarugyar
CLUi

Uten

Gyért;
Evőeszköz őket, 

Szervizeket, 
Dísztárgyakat

stb. Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

M^w-terk — Bmnedm
Suba — Maxiké

¥eiS0zu&ia - Haiti* MntaHák 
Jüskposco - AiggÉr - Turn's*t

és más kikötőkbe.
1 nformdciökkal és jegyekkel szolgái:
9fBMiTüffA" S, M. Buch rest.

Pasagiul Caméúia 
Táviratcím: Transatbuc.

Hader S69

dóknak

Telefon Nr. 432,jünk e védjegyre

Aitóvezetónek “ÄLÄSiS
kleve.es gépészmérnök vezetése mellett. Mű­

hely £s vezetési gyakorlati órak kedvező Hze- 
té-i félté,teilet. Telefon 10-42.

/■MKw£
suto gri age, bérautó vállalat és javító műhely

Str. Leit drei (Hüssíu) 28. Cluj
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i S APRÖHIRDETESEK ® |
I i«Äi IJ J frrii* téa&K tälio »/Ä?S Hxmimntíé jg

1 ^seSd ^3® @8ár9S
Ha jól abar nősülni vagy 
iérihezmenni, fo dúljon 
hozzánk. „IDEAL“ ház&s- 
sigközvetiíö iroda, Álba- 
Jolia, Str, Sitnion Bar- 
cutiu No 20. 1864

aSfe?'t

Három zsidólány
szakácsuknál", _ kizárólag 
Már ma-os vicékéről, ke­
restetik 3 családhoz, jó 
bánásmód biztosítva. Le­
ve: sk Mózes Káio'y cég, 
Hoghiz, Tarnava-Ma^e 
cimre küldendők. 9577

Titkárnő kitűnő fogal­
mazó, gépiló és intelligens 
hölgyeit felvétetnek. Cim 
a kiadóban. 9 65

Zongora
«/, haszirtáSts, 

javítás 
Hangolás. 

sséfiiiéSr

Irish a I*
zongoraraktár 

Cluj, Str. Saguna 14. 
Telefon 19.

Zongoraszékek kaphatók

Pálinkafőző üst 271
liter űrtartalom (kavaró 
készülékkel) szilvafözési 
idényre bérbe kiadó. Fet­
tételek m-gegy^zés sze­
rint. Cim a kiadóban

9575

Szívó gázmotorok 
30 HP Obeiur el gyárt 
mányu él 18 HP Páka 
gyártmányú, zzon na! szál­
líthatók. —Friedrioh 
Testvérek gépgyáré, Ti­
misoara.

TennisZ”aarág.
lüster sacco , vászon ruhák

éldgzifcáljtfnfr kizárólag
ItM 'VI

PLÁNTÓL

czég

y|# Pista Unlí-il Na 14,

ásgjobfe fiöi' dnyzsírt, mci ex 
flsi.fá, egészséges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

c/todox rituális előírás szerint

«ép-»«5«: HARTIQ & HIENZ Cluí
str. Julin Ma úu 8, Tslefon 1-18.

Ifjúsági irodalom. I 2 iftmHrwKKxyí• i somi «owqwqs^iö**??«
Dickens: Cooperfild Dávid .................. ^ ! |
A. France: Gyöngyike ................

\ Burnett: A kis lord . 
í Cervantes: Don Quijot 
i Babits : Arany garas ......
! ■RoTiPfT t F.iolc • Naovanó r

Mégis csalt legjobb a késnélkiili :\

DEAL“

Átadó egy jómeneíelü 
éjjeli mulató Segesvárén-. 
Cim megtudható: özv. 
Kenn Mihályné, hírlap- 
iroda, Targn-Mures.

9578

Naponta friss bivalytej 
kapható, házhoz szállítva 
is. Scówaitané; Kudolt- 
ut 36.

$rä» ..«»«»«MM <•*♦*»«»»♦*

HSNWALD!

Elegáns
két úriember > é- 

szére, kóser ellátással ki­
adó. Leveleket „Jókai“ 
jeligén a kiadó továbbit.
SáS&m Ob -máBSá <&»á$ a
I Nyomdák! |

Ú nnv V.

kötészetek!
Füré drótot
minden számban és 
mennyiségben szál­
lít gyári áron a Tip. 
FraldrísitáiS 
Club Str. Baron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szívóién szo'gálunE. 
Nagyobb tételnél 
viiax. e is utazunk.

A

I
I
I
I

I.:
** Sír. Vlalmfa {vei! . 

I Bolyaí-uJ 3. fe'efoE Í47 ♦

* Ilii

g'XTlth. :’•>*£%
I* v—- - ■$SÍ

s

*
Üvegcsiszoida ée tükör- * 
gyár Táblaüvsg fák-ár • 
és Hvagezési -/állal- -,., % 
Hibás tükrök uirafon- $ 
csorozása 10671

t-. iv-y * » i w- fr vt 4» 3 * V •: 5. í- u » 6 »
Keresünk

Románia minien nagyobb 
városában létesítendő kép­
viseletünk vezetésére in­
telligens, agilis kereske­
dőket. Szakértelem nem 
szükséges. — Ajánlatokat 
„Existen-.ia“ jeligére a ki- 
adóhivatalba kérünk.

9571

Főiskolai hallgató
(jó gyo sv ó gépírást tud) 
bármilyen alkalmazást ke­
res. Sz;ves megkeresés3 
két „III. éves* j iligére 
kérek.

Csinosan buto ozott
szobámba intelligens izra 
eiita férfi lakótársat ke­
resek a belvárosban. Cim 
a .eladóban.

Irodavezetők, főkönyve­
lők, kik nagykereskedők­
nél, vagy iparüzemeknél 
ténykednek, jelentékeny 
mellékkeresetre tehetnek 
szert. É d-kiötlők „Farad­
ság nélkül“ jeligés leve­
leit a kiadóhivatal továb­
bítja. 9571

Családos özvegy asszony 
taka itás vagy mosásért 
lakást keres, kevés bért is 
fizet. £3ir. Avr&m Janka 
[Petőfi-utca] 5.

A zsidó irodalom 
köréből

Szabó Imre : Zsidó komédiások .. 60
Mendale Moicher Szfurim: Sánta Fiske 80
Kis Arnold: Echod ....................... 25
Patai: Héber költők (Kis kiadás) .. 30
Patai: Héber költők anthológiája .. 650
Nordau: Dr. Kohn ....................... 45
Szabolcsi Lajos: Csillag fia........... 110
Herzl: Zsidó állam ....................... 30
Sokolov : Uj zsidó....................  15
Lichtheim: A zsidó Palesztina .... 15
Újvári Péter: Túlsó parton........... 70
Keményi: Isten keze....................... 75
Biró: A zsidók útja ....................... 50
Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik 35 
Frigyes: A zsidók természetrajza.. 45

Kaphatók az
Uj Kelet kőnyvosztályáb&n.

Benedek Elek: Nagyapó mesei..........
M agyar mese monda­
világ I—II.......................

„ „ Magyar mese monda­
világ 111—IV...................

Mark Twain : Tamás mii..........................
„ „ Tamás urfi léghajón ....
„ „ Tamás urfi ip#ut detektív
„ „ Hucklcbery Fin ...............

Kunos Ignác: Adakalei mesék.............. 130
Molnár: Pál-utcai fiuk ........................... 300
Móric: Légy jő mindhalálig..................  160
Sehöpflin: Hatvány professzor feltámadása 81
Erdélyi szász népmeséd...........................
Román népmesék ................................... 20

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.
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#

-gr-/1* borotváló por
5.-—-' . amery az orszég legré- 
- í gibt» gyártmány*, mely 

ftj&j j most ujornan átprepa-
í-*(yŐ<‘V£l'íi?> $ rálva az arcot nery marja 

iOft-cááfitz. i és kellemes h a - 
------- i táat hagy utána.

Ovakodjnnk
az ártalmas utánzatoktól. Csa k az „IDEAL“ felírása 

valódi*

Seszlíng József fodrász I
Cluj, Caiea Reg. Ferdinand 30. s

3
m* n&emié'»'»«*&H*m- '#

B8

A nagy hőség, erős napsütés káros behatás-
sal vannak a nők gyMgéú, hamvas arcbőrére.

Kaiser Borax-szal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól.

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

amisét* Borax»ot
a piros skatulyában.

■*

«
4
4
4
4
4
4
*
4
4
4
4
<
4
4
4
4
4
4
4

Kedvexő vóietnapok. Julius W^aug. 10. <
nagy tétel (

férfi, fiú és gyermekruha <
kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. Kizárólag &b raktár. (
Nézze meg készletünket! Kifizetődik. — Elsőrendű és középminőség! )

^ 1. A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 3. A legújabb fazonok. ^
4. A legmegfelelőbb hozzávalók. r

)
(
)
(
)
(
)
(

)
(
)
(
)c
)

Gazdag iasxtéhl
Príma Fabrics Geho-SI&vacá Pentru Coafectiuni 
de Haine Barbatest, Stradm Berzei 84-96. Buouresti.

'AV, '/-\\-/rws,

gJ[apjuipar r. r. tímísoara i
Gyapjumosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmühelyek. t

mügyapjugyár, apretura, festődé. t

Kötött ós szövötté nagyút* ♦
Körülbelül 50 munkást foglmlk&xtat. Saját konfekoló és iuhtenyésztóa. ;

Kaáiaa Nyoei»- Is áá&Mn&iht kfwaágt Olaj, Bmob (?0íí örw«y-u^«) 10 am»
BSKrSSA'jrWí-t"

SterScsztéeeg kJ
fe«*aial nyod

Kolozsvár, SLl 
f yep. (Brassai-ul
,»iefon: Szerk^-|
fftSidóMve* I 
:ls. Sz* ■

kiíratok kizáró!
•»rkesztőséghez I
>!ffq
$825 julius 31

Sárnál
Budán a mag 

májában talán ml 
egymással szembl 
palota mostani lal 
Pales ztir a volt fi
muel. F ere-a t all
nyugateuv.‘pai dil
egymással kezet j 
fogják egymást I 
elmondani a máj 
konyán vélekedik 
lmnaták kökéinél 
ráírja a meztelen! 
nosj.n pedáns ud 
ezüst papírba tj 
véleményt is. I

Pedig kár, hd 
fog őszinte szó el 
kormányzó mint I 
aaás mellé ülni 
kicserélni vélem 
a mai idők két 
egyik azzal ez ül 
védi, a gettók szj 
kergetni a magy 
uak keserű héiy 
dókra, hogy ujral 
bori mivoltukat.

A másik az ru 
mányozta öt esztj 
amely kiegyenesi 
elpihenteti a riad 
az arcokról a nj 
erős és egészségei

Az egyik a 
visszajáró kísértei 
nek harsonás hi 
jának türelmetlej 
mára szomjazod 
véréből és könni 
tájának boldogsa 
csörgött, de nej 
nasz és gyász. 
zsidó fajtájának 
gondosan örkö'i| 
lyebb bántódás 
népet, az arabok 
a kölcsönös meg 
lelhetik uj életrj 
dásában annyira 
még jobban istái 
fajtáját. 1

A két végld 
kerül egymással 
fogják köszöntej 
zselö tüzében a 
múltat, a másiq 
vendöt.

Októberben
le

Washington 
unió huszonharnJ 
ban tartják megl 
amelyen buszom! 
kisebbségi kérdél

I* engoioi
moA

London, jr 
tárgyalásokon i 
riumot kértek 
Amerika sem^t 
gokra, a moral


